
id&tii:
íuaBüc iegsegek, huruteK, szaru., 

köhögés, skrofulozis. influenza
ellen .számtalan tarier és orvos által naponta íján; a

Minthogy értvktelun ulá at vkai ... kínálnál;. kerjt'ii mindent- 
„ ffooíi.'1 .1 elit nunniuf/otó»/.

/»faß
Emeli az Étvagyai £s a testsúlyt, megs/mi* 
teli b köhögést váladékot éjjeli tzzadást

ito nvosi rendcicire :■ rv -^yszertárak 
Ara üvegcnkim 4 — korona

F. 1<oü’mäum-i a Illette A Co. Exeock {Svájc) IS

Csongrádi. 1908. XVIII. évtőlyam 21. szám Május 24
e-

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
,\ tisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
é<zél illetd közlemények, előfizetési és hirdetési di­

jak küldendők.
Kézirnioh unni ndiiinnli \ isiszti.

l elelős szerkesztő : Éder János.

uiajdonu ■ t^eisz Márk.

Előfizetési Un
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évié 2 kor

Egyes szám ára 8 fillér.
M<xK'j«»1 en mill<l<*ii vtiMáninp «•«■**• SS*>

Ingyenes jogveddelem.
Ingyenes ügyvédi állások szer­

vezése már évtizedek óta fontos 
pontját képezi a szociális munka- 
programnmak. A közéletben gyak­
ran van arra példa, hogy valaki 
sérelmet szenvedett s mégis eláll 
attól a szándékától, hogy jogor­
voslattal éljen a sérelem elköve­
tője ellen. Inkább viseli a kárt, 
semhogy egy bonyolult, nagy 
költségekkel járó és esetleg kétes 
kimenetelű perbe bocsátkozzék. 
Az ingyenes jogvédő intézmény 
lenne hivatva, megszüntetni e ví- 
szás és a forgalom biztonságára 
kétségkívül hátrányos állapotokat. 
Czélja az, hogy a szegényebb nép­
osztályoknak módot nyújtson arra, 
hogy a maguk igazát könnyebben 
mcgvédhessék s hogy azok, akik 
az ügyvédi honoráriumok költsé­
get elviselni nem képesek, ingye­
nes jogvédelemben részesüljenek.

Az európai kulturállamok kö­
zött Németország volt az, mely az 
intézmény létesítését úgy társadal­
mi, mint szövetkezeti alapon ke­
resztülvitte s azt sikerült annyira fej­
lesztenie, hogy belátva — sociologiai

jelentőségét —- ma már alig van 
állama, a birodalomnak, melyben 
jogvédők ne működnének.

Főleg a különböző munl 
szövetk ezelek 
mét, amely — 
tőd ölt már — 
évben került, 
munkásegylet 
ügyvédi állást

más­
káról iák föl az esz- 

bái jó ideje felve- 
kivitelre csak 1883. 

amikor a rajnai 
szervezte az első 

a köznép, illetőleg
peres ügyeinek veze-saját tagjai 

lésére.
Hasonlóan organizált jogvédő 

intézmények vannak a trieri, silé- 
ziai, hesszeni, nasszmii és a bade- 
ni munkás-szövetkezetekben is. 
Részben csekély összegért, részben 
pedig ingyen látják el a tagok 

főleg akkor, ha a 
érdekek megvédé-

percs ügyeit, 
mezőgazdasági 
séről van szó.

Jogvédelmi intézményt szer­
vezett a 13 Raiffeisen-szöveikezet 
is, hét közülük teljesen ingyene­
set.

A szövetkezetek mintájára idő­
vel a mezőgazdasági kamarák is 
kezdtek jogvédőket alkalmazni, 
így Brandenburgban, Sziléziában, 
Lelet- és Nyugatporoszországban,

Sch 1 eswig-Holstei n ha n, Szász-or­
szágban és Wiesbadenban. Bajor­
országban 1900 óta úgy a gazda­
körök, mint a mezőgazdasági ta­
nács állított lel jogvédő hivatalo­
kat, összesen ötöt, A westfaliai 
kamara nem tart külön jogvédő­
ket, kanem az általa kiadott lap­
ban válaszol a hozzáintézett kér­
désekre. Würtenbergben pedig a 
lurályi mezőgazdasági központ 
72000 példányban megjelenő he­
tilapjában látja el utasításokkal 
az érdeklődőket. De a jogvédelem 
nem mindenütt ingyenes, így p. u. 
a sziléziai mezőgazdasági kamara 
szóbeli tanácsért 40 fillért, Írásbeli 
tanácsért 1 korona 20 fillér dijat 
szed, sőt a szászországi 1—6 ko­
ronát is.

Stettin városában 1906 óta a 
betegség, baleset, és a munkskép- 
telenségi biztosítási ügyekben ma­
ga a a hatóság szolgál tanáccsal, 
de minden kezesség nélkül. Hat 
hónapi fennállás után 3189 sze­
mély vette a segélyt igénybe és 
pedig 1971 szóbeli, 99 Írásbeli ta­
nácsot kért, 1125 esetről pedig 
jegyzőkönyvet vettek fel. A se­
gítséget kérők közölt sok munkaadó

T A. R C A .

Lyukas cipőben
Irta: Zzoldos László.

Milka, a Kertész i rodet tiszté k Milká- 
ja, szapora taktusban tip- gvtt befele a 
havas Rákóci utón. Járása nemcsak azéit 
vaja tipegő, mert a hó lagvos, a köve­
zet pedig ennélfogva síkos, hanem abból 
az okból is, mivel a baltiban a cipője 
talpából már-ivar kikandikált a harisnya, 
s ha rendest n lépeget, minden lépésnél 
föl kellett volna emelni a sarkát és a 
mögötte járók akkor mindenesene észre­
veszik a rongyos talpat. Ezt most nagyon 
szégyenbe volna, minthogy egy ösmerős 
asszony, meg a leánya jött a háta mö­
gött, akiknek imént a llerzenfels kalapos 
üzlete előtt kei ült eh-jbök, anélkül hogy 
fájok nézett volna, mert nem akarta, 
hogv ösmerjék.

Vékony, fekete nyári alj feszült 
Milkán s a delén blúz fölött (ami külön­
ben szerencsére nem látszott) könnyű 
fekete tavaszi kabát boa nélkül, hogy 
csak úgy süvített keresztül t rajta a janu­
ári szel Ezért nem vágyott rá a leány, 
hogy a két nő megismerje s azért rejte­

geti lőtök oly féltve a lyukas cipője 
talpát, hogy ha netalán mégis ráismer­
nének. legalább ne súghassanak össze 
maguk között:

Ni rongyos a talpa, hát hova te­
szi a keresetét ez a lány ?

Tudniillik, hogv Milka havonként 
90 koronát keresett egv gyárban a külső 
Váci-utón, ahol reggel nyolctól déli ti­
zenkettőig és délután harmadfél órától 
este hatig kopogtatta az Írógépet és aho­
vá csupán a Kossuth Lajos utca sarkától 
utazott villantó n, mert onnét olcsóbb 
volt az ut. mintha hazulról a Nefelejts 
utcából váltotta volna meg a bérletet.

Az utcán, ahogy az üzletek sotfala 
mentén az emberek álig begombolkozva 
vagy bundájukba, prémkabátjukba óriá­
si boájukba burkolódva, zsebre vágott, 
vagy muffbadugotl kézzel, kipirult képpel 
a hidegtől nedves tekintettel és vörösr. 
csípett orral elsiettek mellette, majdnem 
mindenki — férfi, asszonyság vegyest 
— utána fordult. Mintha minden arcba, 
amely szembe találkozott vele, drótkam­
pót sí űrt volna bele Milka, hogy meg­
fordulásra kényszerítse, azonképp nézett 
utánna, mindenki, aki elment mellette 
Múl a boátlan, vékony fekete kabát 
vállbán és elől pompásan gömbölygött

Milkán, s derék ban csodálatosan összeszű­
kült. mig közvetlenül a derék alatt, a 
csípőn, formásán kidomborodott. Egy­
szerű, tekete kalapja ahol pedig gyönyörű 
tiszta két szempárt csiklandoztak körül 
a feketébe játszó sötét gesztenyeszinü 
hajtincsek, mig kerekded arcán valósá­
gos bazsarózsákat csókolt ki a fagvos 
szél, a két bazsarózsaközt pedig a fázás- 
tól önkénytelenül rezgő szabályos, szép 
megypiros ajk íölött, mint valami kis ha­
tásos piros gnom, berzenkedve nézett 
előre egy gyöngéd cimpáju, finom fitos 
orr. Szegénysége, úgyszólván rongyokba 
öltözködve igv törtetett tipegő járásban 
előre szegény kis Kertész Milka, mint az 
ifjúság, szépség és üdeség triumphatrixe, 
hogy szerény keresetével hozzá pótoljon 
valamint a nagy család háztarsának költ­
ségeihez. A szegénység kálváriája s a 
harmatos liliomnak diadal útja volt neki 
a Rákóci ut.

Elhaladt a Rókus mellett, maga mö­
gött hagyta az onnan következő szönye- 
gi s és cipőüzleteket, nem nézett, csak 
olykor sandított bizonyos tompa sóhaj- 
lássál a női divatáruházak kirakataiba 
feszelgő modell ruhákra, amelyek oly 
kecsesen omlottak végig, hol rájuktapad­
va, hol bő ráncokba hullva alá a^viasz
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is szerepelt, kinek ügyeit szintén 
elintézték.

Az edig felsoroltak lói elütöszer- 
vezete van a jogvédelemnek arhein 
preusseni mezőgazdasági egyesü­
letben. Ez az egyesület ugyanis 
mind a 66 vidéki fiókjában jog­
védelmi bizottságot nevezeti ki, 
melynek tagjai az igazgató, egy 
ügyvéd, és egy mezőgazda. A bi­
zottság az egyes falvakba bizalmi 
lórinkat küld ki s a parasztok 
ezekhez fordulhatnak kéréseikkel 
és panaszaikkal. Ez a mód azért 
t'lőnyó-., meri így helyben és élő- 
zóva 1 adhatja elő kérését az is, 

aki irni sem tud.
Végül érdekes berendezést lép­

tetett életbe a wt imari mezőgazda­
sági és az oldenburgi munkásszö­
vetkezel. Mindakettő 1902 ben bé- 
kebiróságokat állítottak töl a pe­
res ügyeknek lehetőleg z békés 
utón való kiegyenlítésére. Elükön 
békebirák állanak, akik többnyire 
nem jogvégzett férfiak, hanem 
csak idősebb, tapasztaltabb egyé­
nek. Működésűk már több Ízben 
sikerrel járt, mert közbenjárásuk­
kal nem egy per vált elkerül­
hetővé.

A polgári iskola reformja.
Irta ; Mezei Lajos. IV.

25. Képzelhető-e iskola képesítési 
jog nélkül ?

Hogyne, ha valamennyinek 
egveniő mértékkel mérnek s a?, ifjúság 
boldogulását a szabad versenyre bízzák. 
— De mig egyeseket előjoggal ruháznak 
fel, ezek mellett a kitagadottak csak 
olyanformán tengődhetnek, akár a földesül" 
mellett a zsellér.

26. Mi bizonyítja ezt a legjobban?
— Az, hogy a legtudósabb iskolán­

kat, az egyetemet, melynek a tudományok 
művelése volna a feladata, ha mellesleg 
ügyvédekké, orvosokká s más egyébbé 
nem képesítené a hallgatóit (s ezek kép­
zésére külön szál.iskolákat állítanánk ft-1), 
ezek úgy r. fo k épnél hagynák, hogy 
rövidesen beválhatnék a kapuit.

27. Mi a poigari islu la legnagyobb 
sérelme a gimnáziummal szemben?

■gg-Miriwiw—i m >■1.11,11 nKMar»«u

bábokra s ment gyorsan előre a Kossuth 
Lajos utca felé.

Egvszeire csak, mint a megriasztott 
madár ijedten kapln előre a fejét. Férfi- 
hang ; utlogott a fülébe :

■— Megengedi nagysád, bogi haza 
kísérjem ?

Milkának hevesen dobogott a szive,
A világ minden kincséért oda mm mert 
volna nézni, ahonnan a hangot hallotta, 
pedig tudta, műt érezte, a férfi kö.vet- 
lunil a nyomában van jobbt ióI. Hogy 
meneküljön uőie, meggy őrsitől tä a járd- I 
sát, s abbahagyván a tipegést most már j 
szinte futólépésben löiletett előre a járó­
kelők között. De akárhogy ip. udutt, 
érezte, hogy üldözője folyton a sarká- j 
ban van.

Kisasszony, nagysád — lihegte 1 
mögötte szemtelen suttogással a fél fi.

A járókelők, akiknek természetesen 
ieltűnt a hajsza, érdeklődve pillanthatlak 
a pihegve tovább osonló leányra, aki- j 
nek most már nemcsak a hidegtőí, ha- j 
nem a haragtól meg a szégyentől is olyan 1 
y t az arca, mint a pipacs. Mert szé- : 
gyelte magát hogy ug\ kell végig men- j 
nie az utcán, mintha közprédája lenne a i 
férfiak kivár.t iság; i.-.k és vágyadnak, és 
sírni szeretett volna lelháboiodasában a 
Vi sszőfulás miatt, amelyet a perzselő, 
séilő tekintetik soifala közt kellett végig­

szenvednie. (Folyt, köv )

— Az, hogy a kettő a magvar 
ifjúság éveiből, mielőtt az élet mezején 
jövőjüket megállapítani megkísérelnék, 
egyenlő számú esztendőt köt le • ennek 
dacára az egyik mindeme, r másik sem­
mire sem képesít.

28. Hogy lehet ez, mikor az egyik 8, 
a másik 6 évig tanít ?

— Úgy, hogy mind a két iskola 
növendékei hadkötelesek. A gimnázista 
8 évig tanul, 1 évig katona; a polgárista 
6 évig tanul, 3 évig katona. 8 meg 1 
és 6 meg 3 is kilenc.

Mit jelent ez magyarán?
— Azt, hogy hiába kell valakinek 

polgári iskola és nem kell latin iskola, a 
törvény ereje ebbe kényszeríti, ha 
egyáltalán akar művelődni. Mert félig- 
meddig futóbolondnak kellene annak 
lennie, akik különös ok nélkül két nehéz 
katonai szolgálati esztendővel súlyosbított 
ugyanannyi esztendőt áldozna semmi 
jogért, mint az, akinek nyitva az egész 
világ.

30. Mihez hasonlít ez a helyzet?
— Ahhoz mintha az apa az egyik 

: fiát ellátná a boldoguláshoz szükséges 
minden eszközzel, a másiknak béklyóba 
verné kezét lábát s akkor kituszkolná 
őket az apai ház küszöbén ezzel az utra- 
valóval: „No fiaim, mindegyikőtök kapott 
tőlem valamit, most menjetek világgá, 
majd meglátom, ki mire viszi ?“

31. Hátrányos lenne-e a hadseregre a 
polgáristák önkéntessége ?

— Mese! A porosz hadsereg ugyan­
csak vigyáz a harcképességre, az ujabb- 
kori nagy háborúkban meg is mutatta 
félelmetes erejét, de azért töprengés 
nélkül megadja az önkéntességi jogot az 
öt osztályt végzett polgáristáknak is és 
nem vallotta kárát.

2. Megadta a mi hadseregünk ezt a 
jogot olyanoknak, akikkel néhány kö­
zépiskolai osztály elvégzése után a leg­
szükségesebb ismeretek rövid kivonatát 
készletben tartott minta szerint bevágatják 
s ezek alaposabb műveltség nélkül lete­
szik az önkéntességi vizsgát.

3. Legalább egyelőre nem szaporít­
ják meg fölösen az egy évig szolgáló 
katonaság számát, mert a legtöbben olya­
nok lesznek, akik a gimnázium, reál- 
és kereskedelmi iskola révén amúgy is 
egy évig szolgáltak volna.

4. A hadyezetőség nem hivatkozhatik 
arra, h< gv amuev is sok a tartalékos 
tiszt, mert ha igv lenne, minek kénysze­
rítené az önki nfeseket a tiszti vizsga 
letételére olyan zordon fenyegetéssel, mint 
a második szolgálati év?!

5. Az egy évi szolgálati illőt be 
lehet hozni tiszti vizsgálat nélkül is.

( 6, Legyen bárhogy, azokat, akiknek 
kellő intelligenciájuk van arra, hogy egy 
év ahilt kiké pe/lelők, nem szabad három 

! ovi szolgálattal megnyomorítani csak azért, 
hogv n „mannschaft“ létszámát szaporít­
sák.

32 Hogyan lehet a polgárság e 
súlyos baján segíteni?

_ Nagyon egyszerűen. A tanuló 
polgárságnak, ha t. i iskoláját elvégezte, 
meg kell adni az önkéntességi jogot, a 
katonasoron nyert kél esztendőből az 
egyikkel meg kel toldatul a polgári isko­
lát s annak a műveltségnek a kifejleszté­
sére szolgáló tanulási nnvagot, mely a 
14—19-ik kérdésben van körvonalozya, 7 
osztályra kell beosztani, de úgy, hngv az 
alsó négy osztály önmagában is befejezett 
műveltséget nyújtson, mert a polgárság 
nagy része és számos foglalkozási ág ez- 
időszerint ennyivel beéri, ennek a tudása 
se legven hát csonka.

II 4 I» 0 N S A 0 0 K.
— Halálozás Nagy Sándor dr. hely­

in ii ügyved 4 a múlt Imi elején szélhű 
des i ite és a leggondosabb orvosi kezelés 
mellett is a f. hó 18 én este 7 órakor 
51 éves korában elhunyt. A boldogultál 
neje és három gxeinivkv siratja, temetése '

nagy részvét mellett f. hó 20-án d. e. 9 
órakor ment végbe. — Ember János iöld- 
birtokos hmvásárhelyi lakos, törvényha­
tósági bizottsági tag a hmvásárhelyi „Nép­
bank" igazgatósági tagja a „Csongrádi 
Fogyasztási Szövetkezet" üzletvezetőjének 
édes atyja a f. hó 16-án Hódmezővásár­
helyen 65 éves korában elhunyt. Áldás 
hamvaikra!

— Ijesztő szárazság Lapunk m. va­
sárnapi számában megütuk, hogy az al­
földi földmű v. ivív l éin , a szárazság e 
hóban > f!.i! ij ■ z'.őhb aranyban lépett 
fel, mint az előző évekbeli. Azóta semmi 
reményünk nem le'iey hogy az idő esőre 
változik, mert a légsulymérő még mindig 
derült száraz időt műt t. A emberi tu­
domány, mely e részben a természeti 
erőknek is utat bír szabni, a szárazság­
gal szemben tehetetlenül áll, különösen 
nálunk, ahol öntöző csatornák nincsenek. 
Ha egy pár nap leforgása után sem lesz 
eső, a búzatermésünk tönkre megy ; 
tengeri elpusztul és ép úgy, mint a ba­
bot kipusztitja a féreg. A veteményekbőí 
nem lesz semmi, sőt mi több, még a 
szőlőtermésünk is tönkre megy, amennyi­
ben ott, ahol a legjobb borok teremnek, 
a cserebogárkukacok kiirtják a tőkéket. 
No, de se baj ! ünnepelünk eleget, lelke­
sedik a magyar, megélünk frázisokból is. 
Búsuljon a ló, meg a szegény ember!

Táncpróba. A polgári fiú- és leány 
i iskola tánctanulő növendékeinek próba­

bálja Pünkösd szombatján tartatik. A si­
kerültnek Ígérkező mulatság iránt nagy 
az érdeklődés.

— Népünnepély. Fényesnek ígérkező 
ünnepélyt rendez a Cs. Ip. K. E. Ha az 
időjárás kedvez, akkor pünkösd másod- 
napján, ha nem,— akkorazt követő vasár­
napon fogja a népünnepélylyel egybekötött 
jótékonycélú táncvigalmát a népkertben 
megtartani.

— A csongrádi gözfllrdö f. hó 27-én
szerdán újból megnyílik. Gőzfürdő he- 

1 tenkint kétszer lesz szerdán és csütörtö­
kön és pedig délelőtt a férfiaknak d. u. 
a nőknek. Kádfürdő mindennap nyitva, 
ünnep és vasárnapokon is. Gőzfürdő 
akkor is van, ha szerda vagy csütörtök 
ünnepre esik!!

— Ismét tűz F. hó 18-án Oláh Lajos a 
jegenye utcában levő háza ismeretlen 
okból kigyulladt és teljesen leégett. 
Biztosítva volt.

— A Tiszafürdö uj bérlőjének lapunk­
ban közzétett hirdetésére felhívjuk úgy a 
t. fürdő közönség, valamint az úszni ta­
nulni akaró fiatalság figyelmét. Mi a magunk 
részéről is melegen ajánljuk a t. közönség 
pái (fogásába.

— Rendben. Lapunk műit számában 
fe'hivtuk a főszolgabiróság figyelmét az 
utcai aprójószág nevelési n izériákra s 
mm felt i! igv hét. már intézkedés tör­
li ni A lakosság df’bs/ó által értesült a 
főszolgabírói helyes intézkedéséről s kezd 
az utca más képit ölteni. Ez a dolog te-* 
hát rendben van. Ahol ily gyorsan tud­
nak intézi ezni, onnan csak jót lehet várni.

Nem államosítják a vidéki rendőr­
séget. Maga Andras.sy Gyula gróf belügy­
miniszter jel iit- lte ezt ki eg ;s<en határo­
zottan, a kolozsváriaknak ez ügyben a 
napokban nála járt küldötsége előtt. A 
belügyminiszter ugyanis a küldötség kéré- 
st I 1 , í1„ következőket felelte: En a magam 
íi zz.eiol igen jól tudom, hogy a városi 
rendőrség kérdésének megoldása a lega- 
lap. sabban akkor sikerülne, hogy ha ál- 
lamositás elvűt elfogadnék. Azonban sajnos 
ez ma lehtellen Mert azok a nagy politi­
kai tekintetek, amiket a közelmúlt a 
homloktérd hozott,a közvéleményt egész- 
szen e.foiditottak az. államosítás gondola­
tától es jóllehet szakszezü szempontból 
a legjobb megodás az államosítás volna, 
magam is nagyon méltánylom azokat az ag- 

' ll !'l|h ; L : mely* k ma a társadalmat, 
vezetik ugv, hogy ma nem Ígérhetem azt 
míg. hogy j; vas alót fogok begyújtani, 
rm.v a tudiVcg államosítását czélozza! 
A/oiih n .- Zt les. mi, 1(1 el segíti ni és kell

t a.
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is segíteni a városi rendőrség helyzetén 
más eszközökkdl, Elsősorban nín sa<i| 
seggel. A fő baj az, hogy olyan költséges 
egy jó és modern rendöség, hogy a városok j 
a terhet nem bírják el. EnncMogva a fódolog, ; 
állami segítséggel kiegészíteni a városok j 
törekvését s a városokat lehetőleg abba i 
helyzetbe hozni, hogy egv modern rend- ! 
őtséget állít hassanak fel. Mindenesetre j 
azon leszek, hogy ezt megmondjam.,

— Kántori bemutatkozó. 28-án, Áldo­
zó csütörtökön a három misen Csornák 
Elemér okleveles kán tor tani tó, fiatal ze­
neművész Csornák Gábor kecskeméti 
fő kántor fia fog' énekelni.

— Ebzárlati Abból az alkalomból 
hogy ismét veszett kutya garázdálkodot. 
nevezetesen Vincze Pál kutyája meg vé­
szedét és több kutyát apró jószágot meg­
mart, a főszolgabíró ur az ebzárlatot a 
jövő hó lő ig elrendelte. A t. közönség 
a saját jól felfogott érdekében cselekszik 
ha a iundelete! szigoiuan betartja és a 
rendelet ellen vétőkul a hatóságnak 
bejelenti.

— Kérelem. A/on tisztelt gazdákat, 
kiknek nz idei vetésnél alkalmuk volt az 
időkülönbségét az impregnált és a nem 
impregnált takarmányrépa mag kikelése kö­
zött megfigyelni, felkérjük, szíveskedjenek 
eziránti tapasztalataikat, akárhonnan sze­
rezték is be a nem impregnált répamagot, 
közvetlenül Mautner Ödön magkereskedé­
sével, Budapest, Rotten biller uteza 38. kö­
zölni. Miután az idei pontos megfigyelé­
sekre a Mnuthner cégnek úgy a tiszta igaz­
ság, mint a közérdek szempontjából szük­
sége van nagyon kéri előzetes köszönetének 
hálás kifejezése mellet, a tényleges adatokat 
8 nap alatt akár levelezőlapon is vele 
tudatni.

— Veszett kutya garázdálkodása. Ft
hó 20-án egv veszett kutya kóborólt 
antely alkalommal több kutyát és egy 
borjút megmart. A megmait kutyákat 
agyonverték, a borjut pedig megfigyelés 
alá vetetették.

— Országos rózsa ős pelargonium ki 
állítás Budapesten. Az Országos Mngyai 
Kertészeti F.gvesület által folyó évi Junius 
hó 17 21-ig rendezendő rózsa és pelargo­
nium kiálitás iránt általános lévén az ér­
deklődés, több hazai iparos kérelmére , 
elhatározta a rendező bizottság, hogv a 1 
kiálitáshan helyet biztosit a kertészeti I 
iparnak is, r menyiben az a kiállítás ke reic­
hen alkalmazható. Kü'önösi n díszesére pék 
vázák Jaidinietek, hazai gyártású virágcse­
repek' balkon és ablakdiszitések 4 hez 
alkalmas edények, fából, fonónnvagbnl 
vagy vasból Kriti bútorok. Kerttervek, 
amennyiben azok különösen a rozsa és 
pelargonium növények czélszerü alkalma­
zását és fölhasználását a kertekben és hal­
kon c's ablak díszítések alkalmas ed én vek re 
helyez a hizotság súlyt.

— A légzőszervek megbetegedésénél
felette fontos azonnal, mihelyt az első 
jelek mutatkoznak, óvóintéz, kedéseket 
lenni, miért is ajánlatos, mindenkor egy i 
hatásos szert készletben tartani, még i 
pedig nem köhögés elleni cseppeket vagv j 
ezukorkákat, hanem egy feltétlen segítő 
háziszert, Mint ilyen legjobban ajánlható j 
a »Sirolin Roche«, mely számos korház- ! 
ban lett kipróbálva és a légzősservek, | 
valamint brochial-hurul ellen legjobb ha­
tásúnak ismertetett el. »Sirolin-Roche« J 
kevesbíti a köpetet,gyógyítja a gyuladást 
és egyben előmozdítja az étvágyat is. 
Minden gyógytzertárban kapható.

Ragliano-Sirup. Az egyedüli valódi, 
világoskék Girolamo Pagliano védjeggyel

ellátót Pagliano-Sirep kiválóságát igazolja 
ama tény, hogy ezan különbséggel mint 
legjobb vérhsztitoszer, Pagliano Sirup, fo­
lyékony és íioralakban 1338. óta sok ezer 
családnál eredmény cse bevált, Kitűnő, 
orvosi rendelésre enyhén működő hashaj­
tószer, mely a székrekeeést és annak 
hátrányos következményeit megszünteti j 
s vértisztóan hat. Rendelések cimzendők: j 
Girolamo Pagliano tanárhoz, Florencz (A 
11. )via Pandolftni.

— Táplálkozás és vérképzés zavarainál 
a buziás fürdői szénsav-és v isdus források 
megbecsülhetetlen hatásúak. Ide tartoznak 
a serdülő korban fellépő sápkor, az örök- | 
lés, hiányos fejlődés, rósz táplálkozás, 
szellemi és testi megerőltetés, betegségek ! 
( tyiphus s egyébb fertőző bániaknak) 
vérzések, gv ermekágy folytán l-'-tn-jött 
vérszegénység. — A buziáslürdöi phőnix 
gyógyvíz mely a hires buzi-ís fürdői szén­
sav források hatását nagyban előmozdítja 
kapható gyógyszertárakbaif, drogériákban 
és minden jobb füszerüzletemet.

A közönség köréből.
Köszönet-nyilvánítás.

Mindazon jóbarátaimnak, ismerőseim­
nek, kik felejthetetlen jó férjem Dr. Nagy 
Sándor elhalálozása alkalmáét 1 személyes­
sen vagy levélben felkerestek és végti^fc- 
teségén megjelenésükkel fájdalmamat eny­
híteni óhajtották, fogadják minden külön 
megkös önés helyet ez utón hálás kö- 
szönetemet.

Csongrád 1908. május hó 24.
Özvegy Dr. Nagy Sándorné.

A Tisza-fiirdö megnyitása.
Tisztelettel értesítem Csongrád vá­
ros n. é. közönségét, hogy f. hó 
21-én a Tisza-fürdőt megnyitottam, 
hol a fiirdőző t. közönség kényel­
mére a masszírozást úgyszintén a 

lyuk szem vágást is eszközlöm. 
Elvállalom továbbá gyermekek és 1 

felnőttek

Hirdetmény.
A Csongrád Városi Takarékpénztár tu­
lajdonát képező „Magyar Király“ szálloda 
épületében Iwvő ,,Földes“-féle bolthelyi­
ség f. évi augusztus hó 1-én, esetleg ko­

rábban is bérbeadó.

Ház eladás.
Özvegy Dr. Nagy Sándornénak az úri 
ntcza 23. szám alatt levő háza, valamint 
az öreg szőlőben a Tisza oldalon fekvő 
1150. négyszögöl km.-ijrd ’•■ü szülőföldje 
szabad ^kézből azonnal eladó.

Értekezhetni a tulajdonosnál.

Férfi szállá üzlet
Észlelettel értesítem Csongrád és 
vidéke t. közönséget hogy itt cson­
grád on iskola uteza 7 szám alat

férfi-szabó műhelyt
rendeztem be, ahol a legdivatosabb 
szabású férfi ruhákat mérték szerint 
a lehető legjobban és csinosan kidol­
gozva igen jutányos áron készítek. 
Megjegyzem kívánom, hogy a di­
vatos szabást nem csongrádon ha­
nem Budapesten tanultam s bő ta­
pasztalataimat ezen a téren pedig 
xM agyar ország nagyobb városaiban 
sajátítottam el és igy a legkénye­
sebb igényeknek is minden tekin­
tetben képes vagyok megfelelni.

Amidőn ezen körülményt a t. 
közönség szives tudomására hozom 
arra kérem hogy b. bizalmával 
megtisztelni kegyeskedjék, amelyet 
kiérdemelni igzekezni fogok,

Kiváló tisztelettel
Varga József

férfi szabó.

uszás tanítását
jutányos árban. Jelentkezni lehet 
eziránt bármikor alulírott fürdő 
bérlőnél. A fürdés használata ru­
házat nélkül 24 fillér, ruhával 40 
fillér. Idényjegyek is kiadatnak, j 

Ar ingyen fürdő vasárnaponként 
megmarad:

Becses pártfogást kér kiváló tisz-
telette! :

Szigeti Gyula
úszó mester.

NI
LII V ti

hirdetési irodn

BUDAPEST, VI, „ROSER-BAZAR“-BA fl
( Károly-körut SS)

HELYEZTETETT ÁT.
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Sirup-Pagliano a legjobb vértieztitnszer. Feltalálója 
Girolamo Pagliano florenzi tanár, 1838 óta állítja 
eló. Sirup Girolamo Pagliano a legjobb ás legbiz­
tosabb hashajtószer, melv 1838 óla sok ezer 
családnál a legjobb eredménnyel használtaik. 
Orvosi rendeletre minden jobb gyógyszertárban 
kapható. Megszünteti a székrekedést és annak 
kövelkezmnnnyeit. mint vértorlódás a fejbe stb. 
elómozditja az anyagcserét és vértisztitóan hit 
bórkiiitések, csuz, köszvénynél stb. Megrendelések 
intézendők : Girolamo Pagliano tanár, Florenz 
(A 11) Via Pandotfini. Flismeró leveleket és pros- 
pekl«t ingyen és bérmentve küld a vezérképvise­
lőség : Dr, F. Herzig, Wien. VII. (A 11) Maria- 
hilferstrasse 48. Gyógyszertárak fólerakatként 
kedvező feltételek mellett kerestetnek.

Magyarország legjobb söre a

ai Dréher-sör66
naponta friss töltésű, leg­
jobb minőségű Korona és
márciusi sör üvegekben és 

hordók ban

Sámuelnél kapható. elárusítóknak árkedvezmény
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Alulírott csőd tömeggondnok közhír 
lé teszi, hogy vb. Földes Jenő volt cson­
grádi divatáru kereskedő csődtömegéhez 
tartozó és a csődleltár 33-360, és 643 1114 
tétele alatt összeírt üzleti berendezések és 
különböző divatáruk a csődválasztmány­
nak 1908 május hó 18-án kelt határozata 
alapján zárt ajánlati verseny utján ela­
datnak.

Az áruk és a berendezés csak együt­
tesen adatnak el. Ezek beszerzési ára 
19153 kor. 21 fill., becsértéke 15072 kor. 
21 fill.

Ajánlattevők ajánlataikat a tömeg­
gondnoknak zárt borítékban t. évi május 
hó 29-ének d. e. fél 10 órájáig tartoznak 
átadni és 1510 korona bánatpénzt is 
ugyanott egyidejűleg letenni.

Az ajánlatok felett a csődválaszt- 
rnány Csongrádon, aluliit lömeggondnok 
irodájában 1908 évi május hó 29-én d. e. 
lél 10 órakor megtartandó ülésben log 
dönteni, A csődválasztmánynak joga van 
az ajánlatokat elfogadni vagy visszau­
tasítani.

A csődválasztmány az ajánlatok el­
fogadásához kötve nincs, ellenben az 
ajánlattevő csak a csődválasztmány bele­
egyezésével léphet vissza, különben bá­
natpénzét elveszti.

Akinek ajánlatát a csődválasztmány 
elfogadja, a vételárat készpénzben 24 
óra alatt lefizetni tartozik, különben 
ajánlatától elállotlnak tekintendő és bá­
natpénzét elveszti és az újabb eladás az 

ő veszélyére és költségére fogy eszkö­
zöltetni.

Tömcggondnok és a választmány 
a leltározott áruk minőségéért és meri v- 
nyiségeért szavatosságot nem vállal. Meg­
jegyeztetik azonban, hogy a csődleltár, 
közjegyző és szakértők közbejöttével 
vétetett fel.

Vevő köteles a csődbíróság jóvá­
hagyása után az üzlethelyiséget 3 napon 
belül teljesen kiüríteni. Minthogy pedig a 
bolthelyiség bérlete 1908 augusztus 1 én 
jár le, a csődtömeg vevője ezen napig 
használhatja a bolthelyiséget. Ez esetik n 
azonban a bolthely iség bei leiére vonat­
kozólag külön ajánlatot tartozik beadni.

A leltár és üzlethelyiség a tömeg- 
gondnok közbejöttével naponk nt d. e. 
9—12, d. u. 3- 5 óráig megtekinthető.

Az ajánlatnak a csőd választmány 
által leendő elfogadása után a bei ende 
zést vagy inukat élt hám ;|y kar. vagy 
veszély a vevőt terheli- A vétel után 
járó illetéket a vevő viseli.

Ajánlattevő köteles ajánlatában H 
jelenteni, hcg\ jelen hirdetmény f hete 
leit macára nézve kötelezői nek' elismeri.

Kelt Csongrádon, 1908 május 18-án
Dr. Grósz Arnold

ügyvéd, 
vb. Földes *

I y a z á

segít
nagyszerűen

uttfíérlietetlenül
rovar ír- f
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A tisztességes, becsületes kereskedő cKren ügyel arra, hogy ha vevője 
utolérhetetlen hatásánál fogva közismert Zacherlint kér, ne akasszon nyakába 
megtévesztő Surrogat uniót.

Sajnos azonban vannak másféle kereskedők is.
Ennélfogva mindenkit, aki valódi Zacherlint akar venni, nyomatékosan 

figyelmeztetünk, hogy utánzatoktól, melyek utóbbi Élőben megtévesztően ha­
sonló üvegekben forgalomba kerülnek, az által óvakodjék, hogy pontossal! 
ügyeljenek a Zacherlin névre.

mint
csődtömeg gondnoka
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vasuli állomás, post;i, távírda és telefon. Ä

Ayyorsn.vuti kocsi JJjicst iiyiifjotijió/yt iKfroiro/. Idiuy máj. Ili, ysc.pt. /<>. ® 
íSpccyieEílti yy ótzyii'i i dő szív betegek részére. ®

x bajoknál, hólyag v- vesebajoki ti, kő- és félén)betegségeknél, a légutak, az emésztő, és ki- 5 
valautó-szervek hunit.".« bánlalmainál. Sápkór, \ érszegwvrég, görvély- és angolkór, általános gyen- 
guség és I női ■ .1 -zervL'k idillt bajainál. Rsdioakl.v -u .a sós és'szénsavas vasas források, pros­
pektust ki'állatra kaid :: liirtlőig'iizgntóiséig'.

müscHOPiü.BuziÁSFÜRadi

Mx £ iá kim - in ii vek
kaitelen kivul -/álbftanuk, azonnal bármily iit..nnyiségü 
lenn - • zc-lv- Vr.y yilvg Ivgu ./iál>b íul vők óit, szénsavat

a világhírű buziásfvrdői széiisavforrásokbál $

Össze nem tévesztendő mesterségesen előál­
lított kevésbé kiadós szénsavval.

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Sürgönyeim : IVh schontf, Bnziásfü rdé. Telefon 18. sz.

e®*€©®ís®«eee«eeeeeeeee«ee€eetíe'etteeee#e® tej
it i i \ z I X n o T o is o k

gőzlokomobiiok. ntimozdoin ok. gőzes* plö^cpek, aralóg'épek. ..Lost nci Drill*- vetőgépek. He- 
sieai acélekek, teljes nialombei eiidezések, talajmi velő eszközök, stb.. stb.

Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

A magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége Budapest.
V., Váci-körut 38.

Nyomatott a kiadótulajdonos: V/eisz Márk könyvnyomdádban Ootttiador 1908.
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